
 國立屏東科技大學111學年第1學期校園安全暨交通安全教育委員會議紀錄 

開會時間：111年1月5日（星期四）上午09:30時~11:10時。 

開會地點：行政中心3樓第一會議室 

會議主席：段行政副校長 兆麟          紀錄: 段仰堯校安 

出列席：應到88人     實到75人 (如附件1簽到表) 

 

壹、頒獎: 受獎單位如附件2書面資料 P2 

 

貳、主席致詞: 

主任秘書、教務長、學務長、總務長、各院院長及與會的師長大家好，首先歡

迎三位貴賓內埔分局莊局長、龍泉派出所謝所長、屏東縣政府消防局第二大隊

龍泉分隊江隊長的與會。 

大家好，感謝大家撥冗參加本學期校園暨交通安全委員會議，我們都知道校園

安全及交通安全是學校治理最基礎的工作，在學務處指導下，各學院、各系所

的配合及各位老師的努力之下，本學期整體在校園及交通安全工作上有不錯的

表現，也感謝警消相關單位給予本校在校園安全上的協助，接下來的會議中，

期待能給予本校寶貴建議與專業指導。今天受獎的單位及班級是本學期在交通

安全工作上表現績優的單位，是大家學習的模範。 

 

叁、學務處工作報告: 如附件2書面資料 P3~P15   附件與附圖 P18~33 

 

肆、總務處工作報告: 如附件2書面資料 P16~P17  附件與附圖 P34 

     

 主席發言: 

 校園安全業務範圍非常的廣，林林總總有關校園安全的項目有幾十項，其中又 

 以交通安全，就是車禍事件為主，剛才的報告，可以看的出來非常的用心，郭 

主任不單是文字的報告，而且還有圖表的分析。讓我們對於校園安全的工作非

常的清楚。我看到學校裡面有關校園安全的人力，軍訓教官加上校安人員總共

才17位，17位做這麼多的事情實在很不容易，非常感謝學務處及總務處。整個

來講，郭主任有說一些統計數字，可以看得出來項目越來越多。這是根據教育

部的規定，很多校園安全的事項，以前是沒有注意的。現在教育部特別規定要

把他放進來放，所以說這個數字就會越來越多。不過可以看得出來交通安全的

部分。剛才郭主任有說，件數有減少。比較上個學期，這是可喜的現象。這邊

學務處也對交通安全的部分，做了詳細的分析。哪個年級發生的比較多，哪個

路段、哪個時段、發生事故的原因，都有做分析。對於我們的輔導工作非常有

幫助，非常感謝我們校園安全與交通安全的承辦人。 

會議中,請同仁提出一些建議，可請我們社區及校園安全、交通安全的長官為

我們指導。因為我們有安全維護的成果，也都是我們幾位長官對我們的協助。 

 

內埔分局長發言: 

學校各級系主任、與會單位及消防局大家好，剛才教官的報告，內容很詳盡，

今年六月一日跟騷法實行後，這是長榮女大生案的延續，對學生安全維護工作

更加受到重視，本分局有到學校做相關法規的宣導，加強學生自我防衛的意

識。 



貴校學生交通事故比率偏高，警局同仁倍感壓力，學生年輕氣盛騎車車速過快 

，是造成車禍傷亡的主因，學校方面如能設定降低交通事故之目標，採取有效

的管制方法和手段，對學生多增加一層安全的保障，本人也要求龍泉所加強對

學生交通違規的取締，目的讓學生遵守交通法規，愛惜自身及其他用路人的安

全。 

 

主席發言: 

現在每年都有500人次的車禍發生，我們能不能訂一個目標值，逐年控制下降 

，訂了目標，就會有策略及方法。這個目標值大家共同努力，也許分院分系，

全校一起控制交通事故的發生，共同達到目標值。我想以科學化的管理，很值

得參考。 

另外是分局長說的，希望有機會到學校做交通安全的宣導。對學校來講是一個

很好的機會，因為現在交通安全已經是超過常識的判斷，已經是一種專業，所

以這個需要宣導，我想學務處可以來考慮來邀請。 

 

龍泉分駐所謝所長發言: 

副校長、分局長、各級師長大家午安、大家好。我是龍泉派出所的所長，首先

很感謝校安中心24小時的協助，有任何突發狀況，基本上校安中心都能即時 

掌握，然後跟本所反映，在這裡很感謝校安中心的協助，另外有關貴校交通事

故的發生，其實處理百件下來，很明顯大部分都是因為學生車速太快，年輕人

喜歡衝來衝去的感覺，覺得這樣很帥，我這邊有三點關於交通事故改善的建議 

，既然知道學生的車速過快的問題，貴校的交通設置已經很完全，交通環境其

實很好，道路很寬，號誌都有設置，同學們還是發生交通事故，在我們看來，

大部分都是追撞，不然就是煞車不及。 

改善建議 

1.現在政府在推微型電動二輪車，他的時速不會超過30。我想建議校方，學生

使用微型電動二輪車的機制上，給予獎勵，鼓勵學生使用較安全的代步工

具。 

2.跟貴校建立聯繫管道，貴校各系所有投影顯示幕，顯示幕可以幫我們播放一

些貴校學生在校園內，發生交通事故的影片，當然影片我們會先做好處理，

學校幫忙播放，會有臨場感。現在都會講沉浸式感受。學生看了，知道這邊

曾經發生交通事故，下意識會有所警覺。 

3.現在講求空戰，我們跟學生聯繫的經驗，不外乎使用抖音、小紅書或是使用

Dcard，貴校資訊系可不可以幫忙上傳貴校的車禍的資料，包括一些交通事

故的影片或資料，讓學生們周知，這樣學生比較有興趣去觀看。 

 

伍、提案討論: 如附件2書面資料 P15~P16 附圖37~41 

提案一：                                         提案單位：生活輔導組 

案由：圖書與會展館四維路側機車停車範圍擴增，提請討論。  

說明： 

一、校方於106學年度加劃設格物路機車停車位，雖有加設告示，但學生

機車違停情況依舊未見顯著改善，且再經本屆學生會長於圖委會反映

本館靠四維路側機車停車空間不足。 

二、擬建議在本館四維路側擴增水泥地坪機車停車空間。 



圖書館顏秘書發言: 

主席、各位師長大家好，圖書與會展館在本學期的圖委會，聽取學生

代表的意見，誠如師長們在畫面上看到的，我們在四維路的入側，靠

近森林系北側，然後比較靠近農園系的南側，前面有一個空間的部

分，大概有3個汽車的停車格。學生希望說，那個地方再增設成為可

以停放機車的空間。圖書館這邊也很特別感謝學務處及總務處，因為

這個圖書館停車空間不足的問題學生已經反應過蠻多次。106年度的

時候，在圖書館與景憩所中間的位置有增設機車停車格，圖書館這裡

有持續的在做機車停車空間增加宣導。今年度會跟營繕組配合，各位

師長看到右邊這張圖，往前走就是機車停車格，我們會把路面做平整

化，讓學生走到機車停車格的動線是順暢的，也會增加夜間的照明設

備。去年度營繕組已經幫我們改善格物路那邊機車停車格的照明，現

在那邊夜間照明是足夠的。只是說同學要從那邊機車格走過來圖書館

的時候，地面不平整，我們會先把這部分作處理。現在同學反應，機

車停車的空間能夠增加，還有機車停車格的標線已經模糊不清，以及

劃設的位置影響出入，也會一併來做處理，這是以上這個提案的說

明。 

生輔組郭主任發言: 

主席、各位師長，生活輔導組補充說明，確實如秘書所言，在增設格

物路的停車格之後，我們在交通安全宣導及稽查工作的部分也特別的

加強。其實在圖書館的另外一面(側)，就是述耘堂前面，也有停車

位，之前疫情的關係，我們的出入口有限制，所以可能造成學生在和

平路那邊停車的意願不高。現在我們已經開放了這個出入口，述耘堂

那邊的停車位應該也是一個選擇。只是說，那邊停車之後又爬樓梯到

圖書館。另外一方面，在我們這個面向圖示的部份，以稽查現況來

說，違停狀況很嚴重，尤其是當圖書與會展館這邊有辦理活動，或者

遇到期中、期末考的時候，這個區域機車違停的狀況就非常的嚴重，

其實是有其他的停車位，也有架設相關的宣導說明，可是違停的狀

況，並沒有顯著的改善，生輔組就所見的狀況下，向會師長們說明。 

獸醫系林主任發言: 

主席好，獸醫學系主任報告，我蠻贊同生輔組提到的一個問題，就是

如果今天把這邊改成停車場，你能想像一下學校有一萬個學生，如果

八成的學生有摩托車的話，有八千台摩托車，再大的空間都不夠用。

其實生輔組講到一個重點，述耘堂那一側有很多停車格，其實學生貪

圖方便，因為這裡直接進去就是圖書館。學生不願意停述耘堂停車

位，因為要爬樓梯，我個人是反對增設，因為106年增設一次，112再

增設，是不是5年後，學生又要反應停車位不夠，學校需要再增加停

車位。這個問題，並不是沒有停車格，是學生不願意停，我反而建議

說，因為這邊其實圍起來了，學生是騎不進去紅色的那一區，所以我

圍起來的地方應該要畫紅線，然後直接採標記請勿停車。然後呢？跟

學生指示說，應該要停到述耘堂前面那一邊的停車格，讓學生繞過去

那邊，我覺得應該用宣導的方式。然後警衛室加強取締，我個人覺得

這個會更有效。 

學生會謝會長發言: 



主席、師長及現場各位先進大家好，我是學生會會長，我們先針對關

於四維路這邊的停車格重新規劃的問題，我們接到同學反映，停車格

的規劃，會有停的進去，出不來的問題，其實目前兩側停車格，是呈

現一個ㄇ字型，在停車的方式上會有停直的，會有停橫的。如果外圍

停滿了，那同學會將中間的區域也停滿，造成同學的車出不來。所以

停車格重新規劃、跟標示清楚，我覺得是有必要的。再來是針對停車

格增設的問題，其實我們有去實際的勘查，我們發現，格物路就跟剛

才老師提到的，在圖書館大門旁邊的機車停車位很多，就格物路停車

位來說的話，附近的院所也多，在平日機車格是夠的，可是遇到期中

考、期末考的時候，也會遇到停車格不夠的問題。不可否認，那邊的

停車位與圖書館是有一段距離的，所以同學抱持方便心理，還是覺得

就是在門口會比較方便。我也贊同老師說，增加在這兩側機車停車格

位置的宣導，跟同學說明如果在車位停滿了可以去哪裡的指引。可是

也期望是說，在這裡可以增加停車格。因為我們昨天有騎機車實際走

過一次。同學要到另外一邊就是大門口，那邊的停車場是沒有辦法順

方向過去了，因為那邊有路阻，機車無法過去，同學必須要再繞回來，

然後從靠近行政大樓的那條小路，再騎去到圖書館大門口，同學可能

會對於那邊路況不清楚，加上還需要繞一圈，在方便性上，就會減少

同學使用的意願，所以學生會這邊的建議，希望在建議的位置增加停

車格，而且附近的院所也多，也有通識課的教室，學生會這邊認為，

校方可以多方考慮建議。 

 

生物資源博士班賴所長發言: 

我很常利用圖書館，十年前我來屏科大，還沒有那些為了避免學生車

禍架設的ㄇ型路障，那個時候圖書館整環騎機車是可以的。可是在架

設的路障之後，現在大家來圖書館開會，需走農園系跟景憩所旁邊的

小路然後繞下來，其實那邊很危險，但大路反而是不能用。圖書館有

一個很大的問題，就是不只機車不能繞一圈。我想用圖書館前面的走

廊走一圈都沒有辦法，疫情的期間，因為述耘堂那邊門沒有開放，我

不是走圖書館的建築物一圈，是要繞很遠的路才能繞到正門來。如果

用步行的話，我們一開始是希望學生步行，可是圖書館周邊步行的環

境其實很不好，後來又開了本咖啡以後，北側那邊完全沒有辦法通

行。因有高低落差，行進間就要跳下走廊入停車場，那邊還有一個地

下室的出入口，你要繞出來然後再走停車場的路，如果車子停滿，你

就要更高一點往四維路繞才能進來，我覺得這個停車格也許可以不用

設立，但是把圖書館週邊由格物路進圖書館的道路改造完善一點，會

比較友善進出圖書館的環境，甚至我在想，因為我們的圖書館裡面有

電梯，就是一樓到四樓有電梯，但是如果我要去拼創教室的話，我是

要走出來，然後下那個樓梯，然後再轉進來，我們屏科大很少下雨，

但是他不是一個很友善的行走空間，是不是可能在室內的有一個很方

便的電梯，讓大家可以上下，這樣子的話，大家就不會那麼介意前門

後門的問題，謝謝。 

 

駐警隊鍾隊長發言: 



主席、各位師長，我是車輛稽查小組負責人，長期在圖書館或是土木系

四周取締，其實格物路週邊的機車停車位百分之百足夠，每次取締的時

候，學生反應，我會把取締的照片與同時間拍攝停車場的空餘車位給同

學對照，我的佐證資料非常的完備。說實在是學生貪圖方便，不想多走

路。 

以前為了建立友善的環境，我們設置ㄇ字型的柵欄，減少車禍的發生，

以前這個地區，車禍一個禮拜5件，現在是0。標線的部分，指引的部分

要建立起來，我很贊成。 

 

主席發言: 

就這個提案，大家發言都很踴躍，我做一個綜合的整理。校園停車位是分配的

問題，而不是存量的問題。剛才林主任提到說，像行政大樓後面的停車位，事

實上是常常客滿，那像我辦公室都是在行政大樓這邊，我來的時候客滿，我怎

麼辦呢？我也停到景憩所，停到農園系，甚至有時候停到植醫系，絕對不會有

找不到停車位的狀況。不過要讓你多走幾步路，我想這是一個很正常的現像，

有時候我到屏東縣政府去開會，如果說地下停車場客滿，我停到別的地方多走

幾步，比我們屏科大多走幾步要好幾倍。講起來，我們的校園裡面多走幾步也

算不了什麼，所以這是一個分配的問題。剛剛提到，圖書館前面在述耘堂的方

向還有很多機車格，剛才鍾隊長也提到水保系這邊也有很多的機車停車格。 

學生會謝會長也提到，圖書館前面的機車停車格路面的銜接部分不好走，還有

標線的問題。同學不知道哪個地方還有停車位，所以我們這一部分是不是先把

他做好。給學生一個指示，正面停車位不夠的時候，哪個地方還可以停，多走

幾步路，老師們也都多走幾步路。這是整個圖書館的停車問題，剛才我們聽到

賴所長講，的確有一些不順暢，我在這裡麻煩總務處、學務處、圖書館三個單

位來協調，怎麼樣讓圖書館周邊交通能夠順暢。這個包括步行方面，謝謝賴所

長剛剛提出很多實質的問題來改善。一個環道，從後面走到前面，前面走到後

面都很順暢，從這方面來加以改善。還有一個問題，各位可能都很清楚學校已

經是第九年，參加世界綠色大學的評比，我們在世界排名二三十名，台灣是第

一名。當時在準備資料的時候，對於校園的綠地是斤斤計較，今年多了幾平方

公尺，才能夠去爭取成績。這是世界的潮流，盡量減少水泥地增加綠地，所以

說，增加綠地是世界的一種潮流，我們校園的建設也要朝這個方向去調整。這

個提案是不是請相關單位在對於圖書館周邊的問題，再重新規劃，然後相關的

設施再改善。學生會謝會長，我感謝你提出了這個寶貴的意見。不過，學校針

對這個問題，我們再去做進一步的評估，是不是回去跟同學說明，這樣好不好 

。 

陸、臨時動議:無 

柒、主席結論： 

如果沒有臨時動議，我們今天會議到這裡結束，非常感謝各位的參與及付

出，謝謝大家。 

 


